

Иеремия 23

Истинные и ложные

Дейтон Киси

Тесно связанная с предыдущей главой, глава 23 уникальным образом объединяет пророчества падения с пророчествами будущего Божьего народа. Если глава 22 особое внимание уделяет безрассудству и ошибкам царей Иудеи, эта глава сосредоточена на лжепастырях и лжепророках, которые подвергли страну опасности. В обеих главах мы видим утрату руководства в Иудее (см. также гл. 5). Однако заверение в приходе Мессии даёт этому народу проблеск надежды.

Бог обещает наказать злых пастырей Своего народа (ст. 1–4) и даёт ему мессианское обещание идеального правителя и славного возвращения (ст. 5–8). Освещаются проблемы, связанные с лжепророками, включая их опасность (ст. 9–15), их весть (ст. 16–24), их методы ст. 25–32) и их грядущее страдание (ст. 33–40).

БОЖЬЕ ОБЕЩАНИЕ НАКАЗАТЬ ЗЛЫХ ПАСТЫРЕЙ (23:1–4)

Главной причиной падения любого государства является плохое руководство. Обманутые люди могут слепо следовать лжеучению (см. 5:30, 31; 2 Тим. 4:2–5). Только призыв пробудиться может вернуть народ к истине. Бог изрёк один такой призыв через Иеремию в Иудее и ещё один—через Иезекииля в изгнании (Иез. 34:1–31 повторяет 23:1–8).

Господь говорит, что пастыри, то есть пастухи, “губят”¹ и рассеивают Божий народ.

Обвинение было истинным как в буквальном, так и в духовном смысле. Рассеяние народа в Египте, Ассирии и Халдее было

¹ Евр.: *абад*—“...потеряться... бродить... погибать, уничтожаться... об опустевшей земле и домах, Иер. 9:11... государство, чей совет разрушен... Иер. 4:9”.

результатом нерадивости, тирании, слабости их правителей. Пастыри не вели их, как ведёт пастух Востока (Ин. 10:4, 5), в овчарню, а “рассеяли” и “разгоняли”—в далёкие земли... не смотрели за ними... Они небрежно относились к своим обязанностям, но не таков Бог, и потому Он “накаж[ет их] за злые деяния [их]” (Элликот).

Слово, переведённое в стихе 2 “[не] смотрели [за ними]” и “накажу”,² было широким термином, которое могло нести как позитивный, так и негативный заряд (3:16; 5:9; 6:15; 9:9; 14:10; 15:15; 27:2; 29:10; 32:5; 49:8; 50:31). Можно было смотреть за кем-либо, оказывая ему помощь (как те пастыри должны были поступать по отношению к Божьему народу), или можно было прийти (посетить) с целью суда и наказания (как Бог намеревался поступить с этими пастырями за их небрежность и зло).

В стихах 3 и 4 Бог даёт четыре обещания. (1) Он соберёт Свой народ (ст. 3). (2) Он возвратит их во дворы их (на родину; ст. 3; см. 32:37–44). (3) Они будут плодиться и размножаться (ст. 3). (4) Он поставит над ними пастырей, которые будут пасти их (ст. 4). С такими руководителями овцы уже не будут бояться и не потеряются. Это указание на “великих руководителей периода после пленения—таких как Зоровавель, Ездра и Неемия” (Смит).

БОЖЬИ ОБЕЩАНИЯ МЕССИИ И СЛАВНОГО ВОЗВРАЩЕНИЯ (23:5–8)

Великое обещание в стихе 5 начинается словами: “Вот, наступают дни”. Иеремия неод-

² Евр.: *накад*—“...смотреть за кем-то, как пастух за своим стадом... быть поставленным заботиться о ком-то... быть поставленным надзорителем”.

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. Тема: мессианское обещание и краткое слово о лжепророках. Ключевая истина: 23:5, 6, наш Спаситель; 23:23, 24, наш Бог; 23:29, Его Слово.

нократно использует это выражение, когда хочет объявить утешительную весть.³ Здесь это весть о Мессии. В стихах 5 и 6 значима каждая фраза:⁴

“Я восставлю”—Мессианский отросток будет воздвигнут прямым действием Бога.

“Давиду”—Обещанный Мессия будет потомком Давида и будет вечно сидеть на израильском престоле (2 Цар. 7).

“Отрасль”—Мессию называли “отраслью”, побегом, растущим прямо из земли. Здесь впервые безошибочно можно сказать, что титулом “Отрасль” был назван Мессия (см. Зах. 3:8; 6:12).

“праведную”—Мессия будет праведной Отраслью. Тогда как все другие потомки Давида нуждались в прощении, Мессия будет безгрешным (Ис. 53:9). Он не стал праведным; Он был праведным (Ис. 53:11).

“воцарится Царь”—Царствование Христа уже началось (см. Евр. 1:3–13; 10:12, 13; Отк. 3:21; 1 Кор. 15:20–28; Деян. 2:19–34).

“поступать мудро”—Мессия будет править мудро.

“производить суд и правду на земле”—Это говорит о том, что правитель будет идеальным (см. 2 Цар. 8:15).

“Иуда спасётся и Израиль будет жить безопасно”—в правление Мессии Израиль и Иудея вновь объединятся (см. Иез. 37:19). Спасение и избавление, о которых говорится в стихе 6, это духовные (а не политические) благословения.

“Господь—оправдание наше”—Вот ветхозаветный отрывок, где фраза “Господь—оправдание наше” недвусмысленно указывает на Иисуса Христа. В 33:16 мы видим, что та же фраза употреблена по отношению к Иерусалиму.

В стихах 7 и 8 происходит переход от отдалённого мессианского пророчества к исполнению более близкого пророчества. Бог обещает, что Его народ вернётся домой из плена. “И” (ст. 7) подчеркивает важность возвращения. Это часть подготовки к приходу Мессии. Поэтому их возвращение в землю, которую Бог обещал Аврааму, будет гораздо более значимым событием, чем исход Израиля из Египта

³См. 7:32; 9:25; 16:14; 19:6; 31:27; 33:14; 48:12; 49:2; 51:47, 52.

⁴Этот раздел заимствован у Джеймса Сmita.

в землю обетованную.

БОЖЬЕ НАКАЗАНИЕ ЗА ЛЖЕПРОРОКОВ (23:9–40)

Опасность, исходящая от них (ст. 9–15)

Кто-то может спросить: “Если Бог собирался позволить народу вернуться, то зачем было отправлять их в плен? Разве они не могли покаяться в Иудее?” Далее, до конца главы 23 Иеремия отвечает на этот вопрос. Их беззаконие распространилось так широко, что нужно было глубокое очищение. В этом в большой степени были повинны лжепророки. Их поведение разрывало сердце Иеремии, и он чувствовал себя, как пьяный (ст. 9). Чтобы понять, что Бог сказал ему в начале его служения (1:11–16; 5:1–9), пророк старался смотреть на всё Божьими глазами (см. Пс. 118:18). Иеремия осознавал, что Божьи слова святы, правильны и надёжны—и что они возвещают гибель этим бунтарям. Помня любовь Иеремии к своей стране и народу (9:1–6), можно представить головокружительный эффект от сказанного в стихе 9.

Почему это должно случиться? Нечестивые священники и пророки распространяли своё беззаконие по всей земле и даже в Божьем доме (ст. 10, 11; 6:13). Их бездуховность описывается в стихе 10:

Безнравственные	— “Земля наполнена прелюбодеями” (см. 9:2; 3:2).
Нераскаявшиеся	— “Плачет земля от проклятия” ⁵ .
Обнищающие	— “Засохли пастбища пустыни” (см. 9:10; 12:4).
Бесстыдные	— “Стремление их [лжепророков] есть зло” (см. 6:13).
Нечистые	— “Сила их—неправда”.

Для этих руководителей не было надежды. За их беззаконие Бог гарантирует им падение (см. 11:23; 19:15). Их прежний высокомерный ответ—“Где слово Господа? Пусть оно придёт!” (17:15)—наверняка изменится, когда Бог пошлёт им наказание.

⁵Евр.: алах—“...поклясться... завет, скреплённый клятвой, Быт. 26:28... проклятье... Ис. 24:6... стать проклятым, Иер. 42:18”. Эти люди заключили завет с Богом (Исх. 19:1–8; Иер. 11:1–9), но, вместо того чтобы покаяться, они ожидают действий от Бога (Иер. 17:7–9, 21, 22; 2:26, 27).

В Иудее было полно лжепророков. Одни представляли Баала, а другие говорили ложь во имя Бога (см. 3 Цар. 22:6, 12–23; Иер. 14:13–15; 27:14, 15; 29:8, 9). От Самарии до Иерусалима Бог видел четыре ужасные вещи. (1) Его народ ввели в заблуждение (ст. 13). (2) Они прелюбодействуют (ст. 14). (3) Они “ходят во лжи”⁶ (ст. 14). Лживые заявления распространяли зло. (4) Лжепророки “поддерживают руки злодеев”. (Их положение было очень сходно с положением Содома и Гоморры, описанном в Быт. 18:20, 32; 19:1, 13, 24, 25, 28).

Бог не станет уничтожать этих лжепророков огнём, посланным с небес (как поступил с Содомом и Гоморрой), а накормит их полынью и напоит отравленной водой (ст. 15). В 9:15 Бог вынес аналогичный приговор Своему народу. И сегодня такой же конец ожидает тех, кто следит лжеучениям (см. Рим. 1:28–32).

Их весть (ст. 16–24)

В 23:16–24 мы видим, что и кому возвещали эти лжепророки. Здесь также раскрываются Божьи действия, потенциальный ответ народа и причины, почему мы должны верить Ему.

Имя “Господь Саваоф” (Господь воинств или сил), как Бог называет Себя в стихе 16, частично содержит в себе описание Его всепроникающего влияния, которое мы находим в стихах 23 и 24. Бог знает всё и надзирает за всем. Когда Он говорит, мы должны слушать. Иудея отказалась слушать Бога (7:22–28) и стала слушать лжепророков. Бог терпеливо ещё раз попытался призвать Свой народ вернуться к Его учениям. Он предупреждает их:

1. “Они обманывают⁷ вас” (ст. 16). Слово “обманывают” указывает на многократные заблуждения и поражения. Дьяволу всегда удаётся найти таких людей, через которых можно было бы передать свои губительные указания! (См. 2 Пет. 2:1, 2, 12–19). А вы тщательно проверяете истинность всего того, что вы слышите?
2. “[Они] рассказывают мечты сердца своего, а не от уст Господних” (ст. 16; см. 1 Тим. 1:3–7). Свои лжеучения они представляли как слова от Господа!
3. “Они постоянно говорят: «Господь сказал: мир будет у вас»” (ст. 17; см. 5:12;

⁶Евр.: *шекер*—“...ложь... пророчествовать ложно (не от Бога) Иер. 5:31; 20:6; 29:9... всякий обман, мошенничество, тщета”.

⁷Евр.: *хабал*—“...портить... поступать плохо, нечестиво... быть глупым... погибнуть... опустить... извращать... беспокоить”.

6:14; 8:11; 14:13, 14). Иеремия уже предупреждал Иудею об этом обмане. Однако когда людям нравится то, что они слышат, они будут слушать любого обманщика, который льстил бы их уху (2 Тим. 4:2–4).

4. “[Они] говорят: «Не придёт на вас беда»” (ст. 17; 19:15). Это заявление, которому все верили, заглушало истинное предупреждение Иеремии (ст. 12).

А вы не слушаете неверное учение? (См. Гал. 1:6–10; 2 Кор. 11:13–15). Поймите, что эти стихи предостерегают от лжеучителей! Вы можете рассказывать другим о тех предупреждениях, которые Бог дал через Иеремию и Павла, чтобы люди не попались на дьявольский обман.

Обратите внимание, кому говорили эти лжепророки. О тех, кто слушал лжепророков, Бог говорит, что они пренебрегают⁸ Им. Вторая группа отворачивающихся от Бога включает тех, кто “поступает по упорству своего сердца”. Бог дал таким людям услышать, что в конечном итоге сделает их жертвами посланного Им бедствия (ст. 12, 17; 2 Фес. 2:9–12). Наша любовь к истине имеет решающее значение.

Богу известно отношение людей к Нему и Его истине. Он смотрел, кто стоял в Его “совете”,⁹ жаждая видеть и слышать Его слово (ст. 18). Заметьте, что видение и слышание готовили человека к тому, чтобы внимать Его Слову! Стихи 19 и 20 предупреждают, что на тех, кто не хочет слушать, падёт Господня буря. Посланная с яростью, она, как смерч, падёт на голову нечестивых (30:23; Ам. 1:14, 15; Ис. 29:6). Помня о необходимости повиновения Божьим повелениям, рассмотрите следующее сравнение между сказанным Богом в стихе 21 и поручением Христа:

Лжепророки в Иудее	Кое-какие проповедники сегодня
Бог: “Я не посыпал их”... а они побежали.	Христос: “Идите по всему миру”... а они идут?
“Я не говорил им”... а они пророчествовали.	“Проповедуйте всему творению”... а они проповедуют?

⁸Евр.: *наатс*—“...отвергать с презрением и издёвкой... заставлять говорить зло, давать повод для злоречия... отвергнутый”.

⁹Евр.: *сад*—“...сидение вместе... о совещании судей... обсуждение... близость с Иеговой, т.е. Его благосклонность”.

Если сегодняшние проповедники не повинуются Богу, то разве они менее греховны, чем непокорные лжеучителя в дни Иеремии?

Стихи 23 и 24 дают крепкую уверенность в вседесущности и всесилии Бога, звучащую в серии вопросов: “Разве Я—Бог только вблизи, а не Бог вдали?”; “Может ли человек скрыться в тайное место, где Я не видел бы его?”; “Не наполняю ли Я небо и землю?” Ответ на каждый из этих вопросов очевиден. Божье величие неоспоримо.

Их методы (ст. 25–32)

Бог в Своём величии вполне может обнаружить в людях добро или зло! К тому выводу, что некоторые пророки были ложными, Он пришёл не в результате домыслов или предложений. В стихе 25 Бог ясно говорит: “Я слышал, что говорят пророки, Моим именем пророчествующие ложь”. Бог слышал, как они заявляли, что им снилось (ст. 25), и знал, что это “обман [их] сердца” (ст. 26). Он говорит, что они хотят “довести народ Мой до забвения имени Моего” (ст. 25–27). У них были негодные претензии, негодные сердца и негодные побуждения!

В глазах Бога и Иеремии злоупотребление лжепророками Божиим именем было таким же злом, как и более ранняя практика поклонения Ваалу (ст. 27).

Стих 28 содержит четырёхсторонний тест для всех, кто желает говорить от Божьего имени:

1. “У которого Моё слово” (см. 1 Пет. 4:11). Всякая душа должна жаждать Его слова (Пс. 118:9–11, 14, 16, 18; Мф. 5:6).
2. “У которого Моё слово, тот пусть говорит”. Слишком многие святые хранят молчание (см. 20:9; Деян. 4:19, 20; 5:40–42).
3. “У которого Моё слово, тот пусть говорит слово Моё” (Рим. 1:16–25; 1 Кор. 2:2–5; 9:16; 2 Кор. 4:5–7).
4. “У которого Моё слово, тот пусть говорит слово Моё верно”.

Иеремия знал не понаслышке, что верно провозглашённое Божье слово пылает в сердце, и его нельзя удержать (5:14; 20:9; Пс. 38:2–4). Высказанное, оно пожирает зло и очищает добро. Оно сжигает пустые заявления лжеучителей и разбивает вдребезги слова самопровозглашённых представителей Бога, как молот разбивает скалу (ст. 28, 29; 29:20–23).

Далее Бог осуждает методы этих лжепророков—как они собирают свои вести (ст. 30), как делают свои заявления (ст. 31) и как рас-

пространяют свои лживые толкования (ст. 32). Он говорит: “Вот, Я—на пророков... которые крадут¹⁰ слова Мои друг у друга” (ст. 30). Как бы они ни получали свои пророчества—кражей или обманом,—они всё равно не следовали богоугодному пути получения Еgo вести! Все элементы истины в вестях лжеучителей были украдены! Эти бесстыдные ораторы тщательно изучали проповеди истинных пророков и использовали их, чтобы завоевать к себе доверие!

Использование ими выражения “Господь сказал”¹¹ было оскорбительно для Бога (ст. 31). Перевод не может полностью передать то обвинение в злоупотреблении, которое Бог вы сказал здесь. Слово, переведённое “сказал”, употреблялось исключительно в связи с пророчествами, вдохновлёнными Богом. (Это слово трижды используется в стихах 23 и 24, когда речь идёт о вдохновенной Божьей вести). Лже-пророки злоупотребляли этим термином, потому что Бог не давал им никаких откровений (см. 2 Пет. 1:20, 21; Еф. 3:3–5). Свои вести они брали из “ложных снов” (ст. 32). Иудея была насквозь пропитана их обманом.¹²

Их грядущее страдание (ст. 33–40)

Слово “бремя”¹³—центральное в 23:33–40 и употребляется в этом отрывке как минимум восемь раз. Это слово употреблялось при возвещении пророчеств от Бога, содержавших угрозы (каковыми были пророчества Иеремии Иудеи). Этот раздел показывает насмешливую реакцию народа, ответ Иеремии и то, как Бог накажет их (ст. 34–37).

В стихах 39 и 40 мы видим трёхкратное проклятие в адрес тех, кто забыл Бога:

Бог... не будет помнить—

“Я забуду вас вовсе”.

Народ... не останется—

“Я отвергну [vas] от лица Моего”.

Другие... не будут уважать—

“Положу на вас поношение вечное и бесславие вечное”.

Если вы говорите от имени Бога, смотрите воистину говорите Его Слово!

¹⁰ Евр.: *ганаб*—“...украсть тайно... обмануть чьё-то сердце, т. е. понимание... Иов. 4:12... Слово было дано мне тайно... Быт. 40:15”.

¹¹ Евр.: *наам*—“...бормотать... говорить приглушенным голосом... особенно по отношению к голосу Божьему, которым прорицания открывались пророкам”.

¹² См. 5:2, 31; 6:13; 7:9; 8:10; 10:14; 13:25; 14:14; см. также 29:9; 37:14; 40:16; 43:2; 51:17.

¹³ Евр.: *масса*—“...нечто произнесённое... произнесённое Богом... или пророком”.